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HVORERDERENVOKSEN startede som en forældrebevægelse på Fa-
cebook i marts 2019, da SF’s forslag om minimumsnormeringer blev 
nedstemt i Folketinget. Kort efter gik 80-100.000 forældre og børn 
på gaden i 57 byer i protest mod de alt for få voksne i vuggestuer og 
børnehaver. 
 
Siden da har vi organiseret landsdækkende demonstrationer, skabt 
bamse-demonstrationen med over 10.000 bamser foran Christians-
borg under corona og sat fokus på, hvordan “papirsnormeringer” ikke 
sikrer børnene den nødvendige voksenkontakt i hverdagen. 
 
I dag er HVORERDERENVOKSEN en uafhængig interesseorganisation, 
der fortsat kæmper for reelle minimumsnormeringer, tæt dialog med 
politikere – og for at alle børn skal mødes med tid, omsorg og nærvær i 
deres institution.

OM VIRKELIGHEDENS DAGTILBUD 3.0

REDAKTØR: RIKKE THRANE
GRAFIK & LAYOUT: CASPER LARSEN

TRYK: KJELDSEN’S

KONTAKTOPLYSNINGER

NATIONAL TALSPERON: RIKKE THRANE

2733 8327

kontakt@hvorerderenvoksen.dk

hvorerderenvoksen.dk

HvorErDerEnVoksen DK

@hvorerderenvoksen



# H
VO

RE
RD

ER
EN

VO
KS

EN
Kære læser,

Du sidder nu med et eksemplar af “Virkelighedens Dagtilbud 3.0”. Beretnin-
gerne er indsamlet af “Forældrebevægelsen Hvorerderenvoksen” i perioden 
16. januar til 1. april 2025. Det er historier fra forældre, bedsteforældre, 
pædagogisk personale, PPR, pædagogiske ledere, en børnehavefotograf og 
en underviser på pædagoguddannelsen. Beretningerne er fra kommuner på 
tværs af landet - det vil sige et bredt perspektiv på hverdagen i vores børns 
dagtilbud anno 2025. 

Vi har valgt at anonymisere historierne, da det kan være meget sårbart at 
fortælle offentligt om hverdagen på sin arbejdsplads eller i sit barns insti-
tution. Historierne skal ikke skabe splid, men understrege, at dette er et 
nationalt, kollektivt, politisk ansvar, som ikke bør fralægges, eller sendes 
videre til enkelte kommuner, områder eller institutioner.

For tredje gang har vi indsamlet empiri fra hele landet, for at politikere kan 
få øjnene op for virkeligheden ude i daginstitutionerne. For selvom der er 
indført minimumsnormeringer på papiret, så opleves det langt fra i praksis, 
ude på gulvet. Det er tung læsning, og viser med al tydelighed, at der fortsat 
er brug for markante, økonomiske investeringer på dagtilbudsområdet. 
Som velfærdssamfund kan vi simpelthen ikke være de forhold bekendt, som 
vi byder vores yngste medborgere hver dag. Rammerne er ikke for børn, 
ej heller for de vigtige pædagogiske medarbejdere, der skal sikre børnenes  
omsorg, trivsel og udvikling.

Et grundlæggende problem med loven om minimumsnormeringer er, at 
den er baseret på normeringstal fra Danmarks Statistik. Disse tal reflek-
terer ikke det reelle antal pædagogisk personale, der er sammen med vores 
børn til hverdag. Tallene slører virkeligheden yderligere, ved at blive opg-
jort som et kommunalt årsgennemsnit. Resultatet er, at hverken politikere, 
ledere eller forældre får indsigt i børnenes hverdag eller vilkår, og forskelle 
fra institution til institution udviskes. Det vil sige, at alle børn ikke sikres 
et minimum af voksne omkring sig. Den manglende gennemsigtighed er 
stærkt kritisabel, da det skaber et røgslør, og står i vejen for at skabe reelle 
forbedringer.

På trods af, at der er skabt en alternativ og mere retvisende opgørelsesme-
tode fra VIVE, har den nuværende regering, baseret på en fejlagtig rapport 
fra KL, besluttet ikke at benytte denne. KL og den nuværende regering 
havde ellers godkendt metoden, som skulle bruges til at øge gennem-
sigtigheden ift. de reelle normeringer. 

Vi håber, at disse beretninger fra virkeligheden kan medvirke til at skabe 
gennemsigtighed, refleksion, dialog og handling. Handlinger, som kan 
mærkes ude i praksis af børnene. Det skylder vi i den grad vores børn.

På “Forældrebevægelsen Hvorerderenvoksen”s vegne, 
Talsperson Rikke Thrane
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Alvorlig underbemanding 
uacceptable normeringer

Når for få voksne har ansvaret for for mange 
børn, bliver barnets mest grundlæggende 
behov ikke mødt. Små børn har brug for 
tryghed, tilknytning og kontinuerlig voksen-
kontakt for at kunne udvikle sig følelsesmæs-
sigt og socialt. Hvis voksne ikke har tid eller 
overskud til at se, trøste og støtte barnet, 
risikerer barnet at føle sig usikkert og over-
ladt til sig selv. 
 
Manglende voksenopmærksomhed bety-
der, at børn ofte regulerer sig selv gennem 
jævnaldrende, hvilket kan skabe mere kon-
flikt, uro og utryghed. Børn lærer ikke de 
samme strategier for følelsesregulering og 
empati, som de ville gøre i tæt kontakt med 
voksne. 
 
Forskning viser, at dårlige normeringer kan 
føre til forhøjet stressniveau hos børn, hyppi-
gere konflikter og ringere trivsel både på kort 
og lang sigt. For nogle børn kan det også få 
konsekvenser for sproglig udvikling, sociale 
relationer og oplevelsen af at høre til i fæl-
lesskabet. 
 
I praksis betyder underbemanding, at børn 
ofte ikke bliver taget imod ved aflevering, 
ikke bliver trøstet når de græder, og ikke får 
hjælp ved måltider, toiletbesøg eller konflik-
ter. Det er ikke bare et spørgsmål om “at løbe 
hurtigere” – det er et spørgsmål om, at børns 
fundamentale behov for nærvær, omsorg og 
relationer ikke bliver opfyldt.

Børn og pædagoger fortæller mig, at de 
‘udviklende øjeblikke’ – de små men af-
gørende øjeblikke med gensidig kontakt 
– er truede. Når normeringer er for lave, 
og arbejdsvilkår for pressede, mangler 
de voksne ro, nærvær og tid til at se 
hvert enkelt barn. Det betyder, at børn 
går fra at være voksenregulerede til at 
blive jævnalder-regulerede i grupper; 
de lærer ikke følelsesregulering, tilkny-
tning og selvfornemmelse, fordi de ikke 
oplever, at voksne er til stede.

Psykolog, Rikke Yde Tordrup

“
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Hver dag fra 11:45-13:15 er 3 personaler (pædagog, medhjælper, eller 
ikke-uddannet) alene med 64 børn. 
Det er mest på legepladsen, og nogle gange er den 3. person inde for at 
hjælpe børn med vanter, tøjskifte, pga. de har tisset, skal tørres mm. Så er 
det 2 personaler til 64 børn.

I sidste uge hentede jeg mit barn i børnehaven kl. 
14.45. Tilbage var kun ugens vikar, en ung fyr, som 
sandsynligvis holder sabbatår, og han stod alene med 
omkring 10 børnehavebørn. 
Det sker alt for ofte, at der kun er én voksen til alt for 
mange børn enten om morgenen eller om efter-
middagen. Det er heller ikke længe siden, jeg kom 
kl. 15, og en af stuens medhjælpere stod alene med 
alle børnene, og havde gjort det siden kl. 13. Hun så 
helt opgivende ud og betroede mig, at ledelsens svar 
i sådanne situationer var “det er sådan vilkårene er” 
eller “så må I gå udenfor med dem”

Jeg afleverer min søn i børnehave i dag. Da vi kigger ind kl. 08.20, er der kun én voksen på stuen. Hun er stadig 
lidt ny. Det samme er mindst én af børnene. Min søn vil ikke i børnehave i dag, men den ene voksne har allerede 
tre børn på skødet, så vi sætter os ud på gangen og venter, til der kommer en voksen mere. Forældre må nemlig 
ikke komme ind på stuen. Vi kommer desværre til at vente længe. Mens stuen bliver mere og mere fyldt, med børn 
altså, kommer der stadig ikke flere voksne. Kl. 09 er der for længst fuldt hus af børn, dvs. over 20, og nu kommer 
der så en voksen mere. Ingen af de to er uddannede. Og der er grædende børn ALLE steder. Inklusive mit, som selv 
er gået ind ad døren fem minutter før og blevet mødt af rent kaos og INGEN voksne, fordi den ene, som stadig kun 
er der, var nødt til at gå med nogen ud på toilettet. Jeg ved det, fordi jeg nåede at høre ham være helt ulykkelig, og 
derfor kigger ind til kaosset og trækker min søn ud igen. Standard dag i børnehaven.

Vi har været udrejst i en længere periode og er 
nu vendt retur. Vi besøger min søns gamle børne-
have, som vores mindste også skal starte i. Vi kom-
mer efter frokost og møder en voksen på legeplad-
sen til omkring 60 børn. 
Det resterende personale holder en velfortjent 
pause, og er i gang med at hjælpe sovebørnene i 
tøjet. 
Antallet af børn i denne børnehave er på 3 år steget 
fra 62 til 70 børn på samme antal kvm og samme 
normering.

Jeg er åbner (møder kl.06:30 og institutionen åbner også kl.06:30). De første to børn kommer ind og skal have 
morgenmad. Telefonen ringer med den første sygemelding. Fem minutter efter kommer der tre børn mere, som 
har det svært efter weekenden, og derfor har brug for at sidde ved en voksen. Telefonen ringer med den anden 
sygemelding. Vi skal i institutionen dække de første to sygemeldinger selv. Klokken er nu 06:55, og flere børn bliver 
afleveret, som skal have morgenmad. Jeg er nu alene med 8 børn, og skal finde ud af, hvordan vi får lavet mad til 
børnene, (formiddags-, middag- og eftermiddagsmad - vi har madordning) da den ene sygemelding var fra køk-
kenet, samt dække resten af vagtplanen ind for dagen.
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Det er tirsdag, og jeg møder kl.7.15 i vuggestuen. Hver tirsdag er vi kun to voksne til de to vuggestuer frem til 
kl.8, hvor næste pædagog (som hører til min nabostue) møder ind. Men hun er syg, så vi må vente, til den studer-
ende møder ind kl.8.30. Hun indgår egentlig ikke i normeringen, men det er vist mere undtagelsen end reglen. 
På min stue møder begge kollegaer først kl.9. 
Nu er klokken 8.15, og vi mangler kun at kunne modtage 3 børn. Alt er lidt brandslukning, så min kollega og jeg 
beslutter os for at tage alle 17 vuggestuebørn på gulvet og holde en lille mini samling, med alle deres yndlings-
sange. 
Det er svært, for 2 af de mindste skulle egentlig puttes nu, de er trætte og det lugter også som om, at en eller flere 
trænger til ny ble. Vi skæver op mod uret... 10 minutter mere, så kommer den studerende, så hun kan hjælpe med 
at skifte og putte. Jeg selv og min kollega har hver 4-5 børn på skødet, som er kede af det/utrygge. Jeg har et barn, 
der forsøger at kravle op på min ryg, blot for at være et af de heldige børn, der får lidt voksenkontakt. 
Vi synger og synger og holder smilet på læben, men uret tikker alt for langsomt videre til 8.30. 
Så kommer hun, vores studerende, vores rednings kvinde, hun kommer før tid. Hendes øjne spærres op, da hun 
ser det kaos, vi prøver at undertrykke. Hun tager de børn, der skal skiftes, puttes osv., med på den anden stue og 
frigiver dermed vores hænder en smule. 
Jeg trækker lige vejret igen for en stund... så kan den næste halve time bare komme an.

Jeg hentede min datter fra børnehave kl 15.10 en 
torsdag eftermiddag. Stuens faste og dygtige unge 
pædagogmedhjælper var alene med 12 børnehave-
børn, som alle er 3 eller 4 år gamle. Heldigvis blev 
flere børn hentet inden for kort tid, men det var ikke i 
orden, hverken for børnene eller medhjælperen.

I den institution jeg arbejder i, er vi ofte kun 1 vok-
sen frem til kl 9 med 12 vuggestuebørn, og ofte er jeg 
alene til 8 børn fra kl 14-17. Det er meget ubehageligt, 
og vi voksne græder tit på arbejdet. Jeg er ikke engang 
uddannet.

Vi havde igen sygdom i huset, så jeg var alene fra 
kl. 8 med de yngste vuggestuebørn i en time. 
Jeg startede med fire børn, men hurtigt begyndte der 
at komme flere, og jeg nåede op på 11 børn inden kl. 
8.40, og de seks af dem var 11-12 måneder gamle. 
To af børnene skulle være puttet til første lur kl. 8.45, 
men de måtte vente til kl. 9, hvor flere voksne kom. 
Det måtte lortebleen også.

Jeg er ansat i en børnehave. Vi havde sygdom i 
huset. Jeg stod alene fra kl. 13 til 15 med 18 børn. Min 
kollega var syg, og der kom ingen vikar. Jeg følte mig 
magtesløs – det blev bare pasning, ikke pædagogik.

Vi har sygdom i huset. Jeg er alene på min stue 
med 15 børnehavebørn, til både samling og spisning. 
Jeg har så et barn, som skal på toilet og har et uheld, 
så må efterlade de 14 andre alene, imens jeg får 
skiftet det barn, som havde et uheldn.
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En helt almindelig mandag ser i vores hus sådan 
ud: Jeg møder sammen med en anden pædagog kl. 
06.30, hvor vi åbner 1 stue i huset.Her modtager vi 
børn fra 3 børnehavegrupper + 2 vuggestuegrupper. 
Kl. 7.30 møder der folk ind for at åbne vuggestuen, 
og min kollega går på egen stue og åbner for denne 
stues børn. 
Tilbage på min stue er jeg så med de børn, der er 
mødt ind der, samt børn fra den 3. stue.Vi er 17 børn 
på begge stuer = 34 børn, jeg i teorien kan stå med kl. 
8, hvor en pædagog fra den 3. stue møder ind. 
Alene er jeg så med de mulige børn fra min stue (17), 
indtil min stue kollega møder kl. 9. 
I dag var en dag som andre dage. 
Men i dag var det også svært at komme ind af døren 
for nogle af børnene, så der var langvarig gråd og 
frustration. 
Andre blev afleveret efter sygdom, og hvor der skulle 
være plads til fortælling fra mor eller far om forløbet. 
Andre kom fra ferie, og der skulle der også lige 
fortælles om det. Så endnu en gang var det en alt for 
hektisk morgen, hvor det manglende antal hænder 
igen igen gjorde det udfordrende at nå alle børn. 
Så Hvorerderenvoksen…???

Endnu en uge med sygdom. I dag er 4 voksne i 
vuggestuen syge. 
Vi er 3 voksne til 13 børn på begge stuer. Jeg møder 
ind kl 9 som voksen nr 3 på min stue. Samtlige børn 
græder, og ingen har nået at spise formiddagsmad 
endnu. Vi spiser normalt 8.30. Min leder foreslår at 
spise med 7 af de største og tage dem med på tur. 
Mig og vikaren spiser med de resterende 6, heriblandt 
dem som skal puttes. 
Vikaren er hentet nede fra børnehaven, så her man-
gler der også en voksen.

Personalet har været meget ramt af sygdom i 
denne periode, men da vi ikke har penge til at dække 
helt ind med vikar, så har vi skullet samle os og 
hjælpes ad. Derfor har vi i 14 dage nu, næsten hver 
dag, været alle 3 vuggestuegrupper samlet, så vi har 
kunne skifte bleer, putte børn, lave nogle aktiviteter 
,uden at nogle har stået alene med en masse børn. 
Det resulterer også i, at 2 måske har været alene med 
15 børn i tumlerummet, eller 3 har haft 18 med på 
legepladsen, hvor en har skullet ind og skifte ble på 
nogen hele tiden. Hvis ikke vi var gået sammen, havde 
1 person siddet på en stue alene med 12 børn, fordi 
nr. 2 person, der var der, skulle putte eller skifte, da a 
vi har mange under 1,5 år. Vi har været 6 voksne til 39 
vuggestuebørn, hvor 1 eller 2 har været vikar.
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Vi er en integreret institution - jeg arbejder i børnehaven, som består af 60 børn. 
Hver dag til middag, er der afvikling af pauser og personale der går hjem, fordi de har tidligt fri. 
Det betyder at vi i middagsstunden kun er 2 personaler på legepladsen ad gangen i en periode på ca 1.5 time. 
Det ene personale er ofte fraværende på legepladsen, da der er behov for hjælp med toiletbesøg (bleskift, tørre 
numse eller skifte tøj ved tis-uheld) eller lignende. Der kan opstå mange konflikter, behov for guidning i leg, en 
hånd der vil holdes, et knus der skal gives, et knæ, der er skrabet m.v. blandt 60 børn. Jeg har stået alene på legep-
ladsen i op mod 45 minutter ad gangen. 
Det får mig til at føle magtesløshed og sætter mit nervesystem i alarmberedskab.

Jeg henter ofte mit barnebarn i børnehaven om-
kring eftermiddagsmads tid. Her oplever jeg en vok-
sen placeret i midten af rummet på en kontordrejes-
tol, så hun hurtigt kan overskue hele rummet, hvor 
der befinder sig 15 børn i forskellige aldre, i øjeblikket 
mange på tre år. Ikke særlig hyggelig en stund for 
børn som voksen. I mig gør det ondt, ondt, ondt.

Min datter går i en børnehave, hvor de på hendes 
stue er én pædagog og én medhjælper til 18 børn. 
Jeg problematiserer denne normering for ledelsen, 
og bliver lovet, at der aldrig er en medarbejder alene 
med børnegruppen. 
Allerede de næste dage afleverer jeg til én ung vikar, 
der står alene med to stuer.

Jeg skal afhente mit barn i førskole (den ældste gruppe for de 5 årige), som ligger for sig selv på skolens grund. 
Jeg henter tidligt kl. 13, og har glædet mig til tidlig weekend. 
Mit barn sidder sammen med 26 andre børn og 1 helt ung pædagogmedhjælper, og ser tegnefilm på ekstrem høj 
volumen. 
Et par børn har trukket sig fra fælleslokalet - formodentligt pga. lyden. 
Ingen andre voksne er i nærheden. 
Adspurgt forklarer pædagogmedhjælperen, at vedkommende er alene, til alle børnene, men er instrueret i at ringe, 
hvis det bliver nødvendigt. 
Der er ikke toiletter i bygningen, så skal børnene på toilet, er det i skolens bygning - uden tilgængelige voksne. 
Hvornår har det været okay for nogen det der ? 
Der var ikke en voksen tilgængelig, heller ikke for den 19 årige medhjælper.
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Jeg har en søn på 3,5, som går i børnehave. 
Jeg oplevede i sidste uge at aflevere min søn på hans stue, hvor der 
sad en timelønnet, nystartet, ikke uddannet ung fyr. Der var larm og 
pres på, og min søn havde slet ikke lyst til at skulle derind, og der var 
klokken lidt over 07. Det skal siges, at den unge fyr gjorde det bedste, 
han kunne. 
Andre gange er der en pædagog, som bemander 2 stuer helt tidligt 
om morgenen, til der kommer en kl. 8, og hun står i situationer, hvor 
hun kan have næsten fuldt hus begge steder, men selvfølgelig også 
morgener, hvor der kun er 5 børn. 
På min søns stue er der koblet 2 faste uddannede pædagoger og en 
timelønnet. Og de skal så dække vagter fra 06-17, og de sygemeld-
inger, der evt. kommer. 
På stuen er der nogle og 20 unger. 
Det skal siges, at de to pædagoger er drønhamrende gode og gør, hvad 
de kan. De har selv udtalt, at den normering som vores borgmester var 
så stolt af på Facebook, hvert fald ikke findes i deres børnehus.

Morgen aflevering hertil morgen - mindste barn kommer i børne-
have, man kommer ind til to voksne. Hvor den ene voksne spørger den 
anden, “hvornår kommer den næste?” “Om 15 minutter.”
“Hvor mange børn har du på stuen?” 10 stykker ca.
“Er det ok jeg går over på den anden stue, de er vist flere”
“Ja, jeg klarer mig”

Vi er to voksne hos de (op til) 12 
yngste vuggestuebørn kl. 8-9. 
Når den ene voksen er ude for at 
putte de første formiddagssovere, 
er den anden alene med op til 11 
børn. Nogle af børnene skal vugges 
for at falde i søvn, så det kan være 
længe, man er alene. Og det er en 
helt normal hverdag.

Da jeg blev ansat i løntilskud i 
en børnehave med 30 børn, var det 
mig der havde “udetjansen” imens 
de faste medarbejdere enten sad 
på kontoret eller havde pause efter 
frokosten. 
Huset var beliggende på en grund, 
hvor der var legeplads på alle sider 
af huset. Det vil sige, at jeg på intet 
tidspunkt kunne se alle børn. Der sov 
som regel 4-5 børn inde, så jeg var 
ude alene på legepladsen med op til 
25 børn. Jeg stæsede rundt i omkring 
1/2 time, indtil der kom en mere ud 
og hjalp. Hvis der skete en ulykke, 
eller nogen slog sig, så var det bare 
ærgerligt, hvis jeg var på den anden 
side af huset. 
Oplevede både et barn, der var ved 
at kravle over et hegn, og et barn, 
der hang fast i sin hætte på flyver-
dragten, heldigvis opdagede jeg 
begge dele, inden det var gået galt.

Kl 12 i børnehaven er der ca 40 børn i alderen 2,11-6 år.
Af voksne er der mig, som er fast pædagog i huset, og 3 unge vikarer.
Årsagen er 2 faste voksne, som er syge (den ene har forstuvet en 
finger, efter at et barn har slået hende med en skovl) og 1 som er 
langtidssyg. Derudover er der 2 faste voksne, som har fri kl. 12.
Hurra for, at solen skinnede, så vi kunne være på legepladsen, og 
hurra for super seje unge vikarer.
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91%

# HVORERDERENVOKSEN

af børnehaver har
ikke god kvalitet*

*VIVE, 2025
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Omsorgssvigt
tab af børneperspektivet

Små børn har helt grundlæggende brug for 
voksne, der ser dem, reagerer på deres sig-
naler og hjælper dem med at regulere følel-
ser, når verden bliver for stor. Når det ikke 
sker, taler vi om omsorgssvigt – også når det 
finder sted i en daginstitution, hvor børnene 
burde være trygge. 
 
Omsorgssvigt kan se hverdagsagtigt ud: Et 
barn, der går rundt med fyldt ble, fordi ingen 
har haft tid. Et barn, der sidder alene og 
græder, uden at nogen trøster. En fødsels-
dag i børnehaven, hvor voksne er for få, og 
barnet derfor ikke får oplevelsen af at være i 
centrum. Eller børn, der spiser uden en vok-
sen til at skabe ro, tryghed og samtale. 
 
Fælles for historierne er, at barnets pers-
pektiv forsvinder i travlheden. Barnet bliver 
reduceret til “én i flokken”, og dets behov for 
nærvær, trøst og guidning nedprioriteres. 
Når det sker systematisk, lærer børnene, at 
deres signaler ikke har værdi – og det skaber 
utryghed, stress og usikkerhed. 
 
Forskningen viser, at gentagne oplevelser af 
manglende omsorg kan sætte spor langt ind 
i barndommen. Det påvirker tilknytningen 
til voksne, barnets selvfølelse og evnen til at 
danne relationer til andre. Omsorg er ikke et 
ekstra “plus” i daginstitutionen – det er selve 
fundamentet for trivsel, udvikling og læring.

Det at have nogen at lege med, er det 
allervigtigste for børnene i den her
aldersgruppe. 
Det er ikke uden grund, at en af de 
hyppigste sætninger, man hører børne-
havebørn sige, er: ”Må jeg være med?” 
Det er simpelthen essentielt for børnene 
at have nogle gode venner, som de kan
lege med. 
Hvis de ikke har det, går det virkelig ud 
over deres trivsel.

Lektor, Grethe Kragh-Müller

“91%
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Min mor skulle aflevere min nevø i vuggestuen. Da hun kommer, er der en pædagog og omkring 8 vuggestue-
børn.
Et af børnene på stuen er voldsomt ked af det, og pædagogen fortæller barnet, at det skal rydde et puslespil op. 
Barnet græder højere og rydder ikke puslespillet op. Min mor vælger at blive siddende på stuen, indtil barnet bliver 
trøstet. Hun sidder der i omkring 15 minutter. 
Det er en enorm stress, det vuggestuebarn oplever, når det ikke bliver mødt, spejlet og reguleret i sine følelser. Og 
det er bevist, at det skader børn, når de oplever denne type stress, særligt de første tre leveår.
Det er for let at sige, det bare er en dårlig pædagog - det er en pædagog, der er for presset til at udøve pædagogik. 
Når man ene menneske skal igangsætte lege, tage imod børn, der bliver afleveret og holde overblik, så er det svært 
at rumme “børn der ikke hører efter”, hvilket man ellers overhovedet ikke kan forvente af vuggestuebørn.

Jeg har en datter, der er 3 år og 4 måneder. Hun 
har ikke brugt ble, siden hun var 2 år og 9 måneder. 
En dag henter jeg hende i børnehaven omkring kl 
14.30. Her går hun rundt med en fyldt ble. Jeg får at 
vide, at hun ikke har sovet, så hun har haft ble på i 2,5 
time uden grund. Har hun fået opmærksomhed, efter 
hun er kommet op fra lur, siden ingen har tænkt på at 
tage bleen af hende ? Dagen efter henter jeg hende, 
hvor hun sidder og laver puslespil med tis i både buk-
ser og underbukser. 
Da min søn gik i børnehave, hentede jeg ham ofte 
med indtørret tis, der stank. Han havde altså nået at 
tisse i bukserne, og det havde nået at tørre ind i løbet 
af dagen. Og det er sket mindst 10 gange.

Klokken er 15. Jeg henter min 4-årige, der igen har tisset i bukserne og for-
søgt at holde sig hele dagen. Fordi ingen har haft tid til at gå med hende, 
og hun husker det ikke selv.

Fra kl 13 er jeg stort set alene på stuen med 8-10 
vuggestuebørn. Vi er 2-3 voksne fra 12-14.45 til 13 
børn. Men med vuggestue børn, der sover 2 lure og 
skal puttes til eftermiddagsluren, børn der står op fra 
middagslur, og eftermiddagsmad, der skal hentes, er 
der stort set ikke ét tidspunkt, hvor vi er samlet og 
nærværende på stuen. Imens mine kollegaer tager 
børn op fra lur eller putter de små til 2. lur, smører jeg 
eftermiddagsmad, tørrer spildt vand op, finder klude 
til fingrene, smører flere madder og skærer frugt. Der 
er ikke en nærværende voksen at spise med. Og de 
børn, som er hurtigt færdige med at spise, har efterføl-
gende heller ikke en nærværende voksen til at støtte 
dem i leg.
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I vores institution er der virkelig søde og 
dygtige voksne, som gør alt, hvad de kan. 
Denne uge hentede jeg min dreng på tre et 
halvt år i børnehaven. Han uden ble i et halvt 
år, men skal stadig mindes om at gå på 
toilettet. Da jeg henter ham, sidder han i en 
pøl af tis. Jeg skifter tøj og tørrer op. 
Pædagogmedhjælperen undskylder og 
fortæller, at hun har været alene på stuen hele 
eftermiddagen og ikke nåede at hjælpe ham.

I min søns institution har de foruden de almindelige stuer også en stue til børn med særlige udfordringer/diag-
noser (basispladser).
En morgen, jeg afleverede, var børnene i fællesrummet, og døren til min søns stue var lukket. Bag den lukkede og 
ret tunge dør, fandt jeg en pige fra specialstuen alene og grædende i mørket. Børnene havde leget, og hun var ved 
et uheld blevet lukket inde i mørket og kunne ikke selv komme ud. Pædagogen vidste ikke, hvor længe pigen havde 
været “væk”, og hun blev tydeligt berørt over situationen. Antallet af børn, hun var alene med, gjorde, at hun havde 
mistet overblikket over børnene.
Mit hjerte græder over de rammer og vilkår, vi som land tilbyder vores børn og de ansatte, der skal passe på dem.

Min datter blev 4 år, og ville gerne fejre det i
børnehaven med leg og kage. 
Jeg spørger om morgenen, om jeg må deltage, for jeg 
er alligevel på barsel. 
Jeg kommer 10:30, og stuen gør klar til hendes fød-
selsdag. 17 børn tæller vi (2 er på ferie). De er 2 vok-
sne. Der skulle være en tredje, men hun er nødt til at 
ordne andre praktiske ting, som ikke har noget med 
børnene at gøre, og jeg ser hende ikke i den time, jeg 
er der. Det var hektisk og ikke særlig hyggeligt. Den 
ene voksen er en ung vikar. 
De gør deres bedste - men der manglede bare en 
voksen mere til at hjælpe børnene, der havde brug for 
det. Jeg ender med at hjælpe mange børn i stedet for 
at sidde hos min datter. 

Vores kommune ligger med en vis legemsdel i 
vandskorpen, når der kommer til tildeling af økonomi 
til børne- og familieområdet. I den kommune har vi 
vores barn i børnehave, hvor der er pædagoger og 
pædagogisk personale, der virkelig ser det enkelte 
barn, og som gør det super godt.
Alligevel henter jeg mit barn (som er i ældstegruppen) 
en dag og får besked på, at der er sket noget vold-
somt. Hun er blevet holdt med hovedet nede i jorden, 
mens hun er blevet kvalt, og hun blev meget bange, 
“da hun godt forstod, hvad der kunne være sket”. 
Jeg bliver noget overrasket, for det er ikke den måde 
børnene i den institution, plejer at opføre sig. 
På hjemvejen taler vi om det, og mit barn fortæller, 
at hun var blevet væltet af det andet barn, som satte 
sig ovenpå hende, som holdt hende nede, mens han 
kvalte hende.
Da jeg spørger til, hvordan hun fik hjælp, fortalte hun, 
at han selv var stoppet, og hun derefter kunne hente 
hjælp hos en voksen.
Der var ingen voksne, der havde set hændelsen, og 
kun fordi barnet selv stoppede, fik min datter mu-
lighed for at hente hjælp.
Jeg gruer for, hvad der ellers kan ske, når sådan et 
overfald ikke opdages, og samtidig ved jeg godt, at 
personalet ikke kan se alt. Hvor var der en voksen ?



14

Vi er tilflyttere, og på grund af forskellige udefrakommende omstændigheder bad jeg udtrykkeligt personalet og 
leder i børnehaven om at være ekstra opmærksom på mit barn. Det lovede de, at de nok skulle. Løbende mindede 
jeg dem om vores aftale, og stolede på deres kompetencer og overblik. Det er først i forbindelse med overlever-
ing til førskole, primær pædagogen pludselig bliver opmærksom på, at mit barn jo egentlig bare har gået langs 
væggene, tilpasset sig enhver situation og aldrig sagt fra eller vist følelser. I al den tid! Seriøst!
Men det er jo klart, når vi ofte har set, hvor få det stakkels personale er om at passe på og SE vores børn!!!
Ofte har jeg afleveret, hvor jeg slet ikke har kunnet finde personale, ej heller lige kunne få kort kontakt og et “God-
morgen H”, inden jeg blev nødt til at efterlade mit barn... Det er sørgeligt og så trist. Nu håber og beder jeg så til, at 
førskolen kan tage hånd om mit barn.

Jeg er fotograf og kommer hvert år i flere end 
25 børnehaver til foto af børnene på legepladsen 
(i hverdagene). Jeg kan desværre godt genkende 
billedet med pressede institutioner og pædagoger. 
Der er bestemt forskel - nogle børnehaver er meget 
velfungerende og med flere voksne - her er tydeligt at 
mærke forskel på overskuddet, børnekontakten og en 
større ro og respekt blandt både store og små. Andre 
steder derimod giver et indblik, der skærer i hjertet. 
I en af børnehaverne, jeg var ude i, var der en dreng, 
der tøffede rundt på en mooncar lidt for sig selv. Han 
var ked af det en stor del af de ca. 3 timer, jeg var der 
den dag. Da jeg havde en pause mellem fotografer-
ingerne, gik jeg hen til ham, men han vægrede sig for 
kontakt. En af de andre børn kom hen og spurgte, 
hvad jeg lavede, og da jeg svarede, at jeg lige ville 
tjekke, om drengen var ok, sagde hun, at “han er bare 
altid sådan lidt ked af det”. I en anden børnehave gik 
en pige rundt på legepladsen i nok en time on/off 
og kaldte på sin mor, mens hun græd. Fælles var, at 
pædagogerne ind imellem var henne hos dem, men 
der var bare for mange børn, konflikter og gøremål 
til, at de kunne give sig den tid til at give den trøst, 
tryghed og ro, der var brug for, før de ofte måtte 
brandslukke et andet sted. I en anden institution var 
forholdene i en vuggestue så kaotiske, at jeg måtte 
afbryde vores samarbejdsaftale, fordi både børn og 
de ansatte var så pressede. Andre institutioner igen 
havde børn, som krævede mere eller mindre konstant 
1:1 voksenkontakt, fordi de ellers var udadreager-
ende, men uden der tilsyneladende var en ekstra 
voksen til de andre børn med op til 22-23 børn på en 
stue, så med 2 resterende voksne. Om lidt starter mit 
eget barn i børnehave, desværre ikke med den bedste 
normering, men jeg er en af de heldige, der kan give 
korte dage og fridage, fordi jeg er selvstændig, men 
mit hjerte græder for de børn, jeg har set eksempler 
på flere steder, der slår sig på systemet på daglig 
basis og mangler meget større tryghed og omsorg og 
RO, hvilket bare er en tæt på umulig opgave med de 
vilkår, institutionerne bliver givet.

“ Vi har skabt et samfund,  
der er uegnet for børn.

Ulla Dyrløv
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Så blev tiden, at vores søn officielt er meldt ud af 
børnehaven ! Et vemodigt og ambivalent farvel til afs-
lutning i går med skønne børn og voksne, som vi har 
haft et fantastisk samarbejde med, men selv den ene 
time vi brugte der, bekræftede mig i beslutningen. 
Da vi kom, var der én pædagog og en vikar til de 22 
børn i alderen 3-5 år. Således sørgede jeg for efter-
middagsmad til 5 af dem ( plus et spædbarn, jeg am-
mede samtidig). Jeg nåede da også (blandt andet!) at: 
trøste og hjælpe en, der havde spildt, høre om hvad 
verdens højeste tal er, hvad babyer spiser, snakke 
om konsistens på æggesalat, snakke om dinosaurer 
og hvornår de uddøde, og høre om hvad der var sket 
til dans sidste gang ... ingen kritik af de fantastiske 
pædagoger - de gør alt hvad de kan, og jeg tilbød 
selv min hjælp/gjorde det af mig selv. .. Nr. 2 pæda-
gog kom efter ca. en halv time - hun havde haft et 
vigtigt og uventet telefonmøde. Det er nemlig en del 
af virkeligheden i de danske daginstitutioner. Pæda-
gogerne har virkelig(!) meget arbejde foruden den 
direkte kontakt med børnene (hvor de i forvejen løber 
stærkt) - møder, forberedelse, dokumentation mm. , 
som altså ligger i deres alm arbejdstid, og betyder, at 
de må gå fra børnene.

Jeg har i hele denne uge afleveret min søn i vuggestuen, hvor der er to voksne til 12 vuggestuebørn, et af 
børnene er endda ved at blive kørt ind, så det er svært. 
Der er ingen til at tage imod ham, da hver voksen er travlt optaget med samling. Så jeg må sige til min søn, at han 
skal vinke selv fra vinduet. 
Jeg forsøger at aflevere så sent som muligt, og henter kl 14 senest. Jeg kan ikke koncentrere mig om mit job, fordi 
jeg hele tiden tænker på, om han har det godt i vuggestuen. Så jeg tager tidligt fri for at hente ham, og jeg forsøger 
at arbejde om natten. 

Da min søn lige var startet i børnehave, var han ved at blive renlig, men i børnehaven skulle han (og man) gå 
med ble på, indtil man selv kunne gå ind fra legepladsen, gå på toilet og komme ud igen, da de ikke havde tiden til 
at hjælpe. Det er meget lidt motiverende (og virkelig forvirrende) for et lille menneske at stoppe med at gå med ble, 
når de voksne der er omkring en fortæller, at man skal gå med den i mange timer hver dag. Mens man samtidig 
derhjemme opmuntres til at gå uden. Æv ! Så vil man hellere arbejde deltid.

En pædagogmedhjælper i min søns vuggestue 
havde om formiddagen forlagt hans flyverdragt, hue 
og støvler på en anden stue. 
Om eftermiddagen, da de igen skulle på legepladsen, 
blev han iklædt låne-kondisko og en regnjakke i 8 
graders varme. 
2 dage efter havde han mellemørebetændelse og 
måtte have penicillin.
Et eksempel på, at det nogle gange går lidt for stærkt, 
og at noget af personalet (fx medhjælpere og vikarer) 
ikke er skolet i at klæde børnene ordentligt på efter 
forholdene. 
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Man skal indse, at der hvor man  
ikke skal spare,  

det er på graden af voksenkontakt.  
Hvis vi udtynder den,  

så giver vi en gruppe børn forringede 
vilkår i en grad, som vil præge dem  

langt op i livet.

Per Schultz Jørgensen
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udbrændte pædagoger
et fag i krise

Børns trivsel afhænger af voksne, der har 
overskud, nærvær og glæde ved deres 
arbejde, desværre alt for ofte ikke tilfældet. 
Mange pædagoger og medhjælpere oplever 
at blive presset langt ud over deres grænser, 
fordi de står alene med store børnegrupper 
og et konstant krav om at få hverdagen til 
at hænge sammen. De mangler tid til at give 
børnene den omsorg og støtte, som netop er 
kernen i faget, og oplever i stedet en følelse 
af utilstrækkelighed. 
 
Flere beskriver, hvordan de går grædende 
hjem, ikke fordi de ikke ønsker at være der 
for børnene, men fordi det ganske enkelt 
er umuligt at nå alle, der har brug for dem. 
Nyuddannede brænder ud på få måneder, 
praktikanter må tage et ansvar, de slet ikke er 
rustet til.
 
For børnene betyder det, at kendte og trygge 
voksne forsvinder og erstattes af en strøm af 
vikarer og nye ansigter. Relationer brister, og 
kontinuiteten går tabt. Det, der skulle være 
et trygt fundament, bliver i stedet præget af 
uforudsigelighed og voksne, der selv kæmper 
for at holde hverdagen sammen. 
 
Når pædagoger bryder sammen, er det 
derfor ikke blot et arbejdsmiljøproblem, men 
et alvorligt børneproblem. Den voksne, der 
skulle være en tryg base, mister evnen til at 
være nærværende, og konsekvensen er, at 
børnene står tilbage uden den stabilitet og 
omsorg, som de har allermest brug for.

Når praksis lykkes mindre godt, skyldes 
det ofte mangel på 
personaleressourcer. 
Ifølge det pædagogiske personale er 
‘nok personale’, ‘en rolig stemning’ og 
plads til nærvær og omsorg 
nogle af de vigtigste forudsætninger 
for kvalitet i daginstitutionerne. 
Pædagoger udgør kun 48 procent af 
personalet i daginstitutionerne.

Kvalitet i dagtilbud, VIVE & EVA, 2023

“
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Jeg afleverer grædende min 2-årige dreng i dagpleje 
(han går gudskelov i dagpleje hos sin mormor). Jeg 
fortæller, at han har feber, men at jeg på ingen måde 
kan tage barn syg, da det er rigtig presset disse dage i 
den vuggestue, jeg arbejder i, samt at jeg har indkøring 
med nyt barn. Jeg er ene pædagog på min stue, dog 
med hjælp fra en 18-årig pige, der har sabbatår. Vores 
sidste pædagog på stuen blev sygemeldt med stress for 
nogle måneder siden. Vi er 11 børn på stuen. Der er to 
stuer mere med hver 12 børn. 
Jeg møder ind og kan se, at kalenderen er fuldstæn-
dig dækket til med sygemeldinger. Der er ikke skrevet 
nogle vikarer på. Jeg kommer ind på den ene stue, hvor 
alle børn indtil videre er samlet. Der er RIGTIG mange 
derinde. Altså børn. Der sidder én pædagog med over 
10 børn, og jeg og en anden møder ind som de sidste 
2 voksne den dag. Vi kan ikke andet end at håbe på, at 
der er mange børn, der ligeledes er syge den dag.
Jeg står inde på stuen med 2 barnevogne og hjælper 2, 
der skal sove. Jeg har ringet og aflyst/rykket indkøring, 
der skulle starte. Klokken har passeret 9, så de om-
kring 30 børn +/- er kommet, og der er selvsagt kaos. 

Lederen kommer ind og spørger om der er noget hun 
kan gøre, da hun formentlig godt kan se, at det ikke ser 
skide godt ud. Bægeret flyder over og jeg begynder at 
græde. Græde over kaosset og presset samt den dårlige 
samvittighed over at have afleveret mit eget syge barn i 
dagpleje. Lederen trækker mig ud, og vi taler sammen. 
Hun fortæller, at vores vikarbudget er brugt op, og at vi 
derfor selv må klare det i dag. Jeg spørger også ind til, 
hvornår jeg får en tredje mand/kvinde til min stue. Hun 
fortæller igen, at det er der på ingen måde budget til. 
Vores snak gøres færdig, og inden vi går ind igen, ræk-
ker hun mig et papir. På papiret ses oplysningerne på 
et nyt barn, der skal starte måneden efter.
Det er tredje gang, jeg græder på arbejdet den dag. 
Jeg startede marts i vuggestuen som nyuddannet. 
Ovenstående er en historie fra oktober. Jeg var altså 
fuldstændig brændt ud efter meget få måneder. Jeg 
sagde op måneden efter. Jeg åbnede min egen private 
pasningsordning, og tilbød 4 familier fra min stue at 
tage med. De sagde ja uden at blinke. 
Ovenstående er én historie ud af mange. Kort tid efter 
kunne jeg læse i avisen at de havde fået “grøn” i tilsyn.

Jeg er pædagogisk assistent, og har været i huset en del år. Jeg stod fra den modsatte stue og var vidne til, at 
en stue med 3 voksne smuldrede. Den ene sagde op, den anden blev sygemeldt med stress, og den 3. var 1/2 år 
pædagogstuderende og stod pludselig alene på stuen. Jeg sagde til chefen, jeg gerne ville skifte stue, for det kunne 
jeg ikke stå at kigge på og chefen greb mig med det samme, og takkede også for at ville flytte stue. Her stod vi 
pludselig en medhjælper, en studerende og en assistent. Det gjorde vi i 1/2 år , og en ny medhjælper kom til, da 
den studerende stoppede.

Jeg havde mit tredje praktikforløb i en vuggestue. Midt i forløbet sagde 

lederen op, og kort efter fulgte flere pædagoger og medhjælpere, som en-

ten sagde op eller blev sygemeldt. Det føltes, som om hele huset begyndte 

at falde fra hinanden med konstant udskiftning og uro på stuerne.
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Jeg er pædagogstuderende. Jeg har været i min 2. 
praktik i juni 2024 til december 2024.
Jeg var i praktik i en vuggestue.
I min praktik var vi 3 voksne på stuen til 12 børn, men 
den ene voksne var langtidssygemeldt, så vi var kun 
mig og en pædagog, da der ikke var penge til vikarer 
ifølge lederen. Det betød, at man mange dage var alene 
med 12 børn fra kl 13.30, hvor den ene havde fri, dette 
gjaldt også mig som studerende. Hvis en af os var syge, 
kunne der nogen gange godt komme en vikar, men 
ellers måtte vi slå os sammen med nabostuen, så vi 
var 3 voksne til 24 vuggestuebørn om formiddagen, og 
dermed kun 2 til 24 børn om eftermiddagen.
Vi havde børn med særlige behov og 4 indkørings børn 
lige efter hinanden, de havde meget brug for nærvær, 
men vi kunne ikke altid give dem det, og det result-
erede i en utryg indkøring. Dette stod på over flere 
måneder, og da jeg var gravid pressede det min krop 
så meget, at jeg ofte blev syg, hvilket gjorde, at min 
kollega stod alene de gange. Der var en kæmpe dårlig 
samvittighed forbundet ved at være syg, og derfor kom 
alle i institutionen ofte syge på arbejde. Da jeg havde 
været syg kaldte min leder mig ind til en samtale, hvor 
hun kaldte mig en dårlig kollega, og sagde, hun ville 
dumpe min praktik, hvis min sygdom blev ved, efter 
at jeg havde knoklet og løbet rundt i månedsvis. Jeg 
gik grædende fra mødet. Jeg følte, jeg var med til at 
omsorgssvigte de her børn, og selvom jeg gjorde alt, jeg 
kunne for at se og være der for alle børnene, kunne jeg 
aldrig løbe stærkt nok.
Det var desuden ikke unormalt på alle 4 stuer i vug-
gestuen, at man kun var 2 voksne på en stue, og derfor 
kunne man ikke få hjælp fra andre. Når man var i pau-
serummet, var det udkørte og trætte pædagoger man 
mødte, og det føltes ofte også som en slags konkur-
rence om, hvem der havde det hårdest. Der blev gener-
elt sparet penge, og det føltes tit som om, børnene ikke 
blev set som mennesker, men ting. Der skulle spares 
på maden, men det var ofte ikke nok, og børnene var 
sultne og græd, men man fik skældud og fik at vide, “de 
har fået det, de skulle”. Dette var ud fra en eller anden 
beregning, som kokken skulle gå efter, som om det er 
en robot og ikke et menneske med forskellig appetit og 
behov, der derudover også spilder halvdelen af maden,

når de spiser, hvilket gør at den beregning overhovedet 
ikke duer.
Jeg kunne blive ved med at skrive, men alt i alt har det 
virkelig fået mig til at frygte og væmmes over, hvad 
vores børn må gå igennem hver dag. Hvis det var 
forfærdeligt for mig som voksen at være i den hverdag, 
hvordan føles det så ikke for et lille vuggestuebarn ?

Jeg er stuepædagog i en vuggestue. Jeg har de sidste 3 måneder kørt 7 babyer ind alene, da alle på min stue 
ikke kan mere. Det kan jeg sådan set heller ikke, men nogen skal jo tage imod alle de børn. Jeg har siddet alene 
med babyerne i 45 minutter med dem ovenpå mig, ved siden af mig og overfor, hvor de skreg. Jeg vuggede og 
sang, så meget jeg kunne, indtil jeg selv begyndte at græde. Vi er lovet 4 voksne på min stue, men ofte er vi kun 3. 
Jeg skal køre ind, sørge for alt dokumentation og samtaler, da jeg er ene pædagog på stuen. Både babyer og jeg 
er utrygge, og det er ikke det her værd. Stakkels babyer og stakkels børn, der var på stuen i forvejen, jeg har ikke 
krammet dem i lang tid. Jeg føler mig så utilstrækkelig i mit fag, og jeg føler ikke, at jeg ser alle mine børn. Hvor er 
der egentlig en voksen? For lige nu er det ikke mig, jeg skal vel også gribes på et tidspunkt ?
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Jeg arbejdede i en årrække i en integreret institu-
tion. Det var et udsat boligområde, så vi burde have 
ekstra ressourcer, dette var ikke virkeligheden. 
Legepladssituation:
Jeg hadede at være i børnehaven fra kl. 12-14, det 
var survival of the fittest. Ofte var vi færre ude, end vi 
burde. Jeg husker særligt en dag, det er øsende reg-
nvejr, og jeg er alene på legepladsen, med 70 børne-
havebørn og ingen mulighed for at hente kollegaer 
fra pause, eller stuemøder (“for det er jo vigtigt at få 
afholdt de stuemøder, for struktur er vejen frem”), Jeg 
ville efterlade børnene uden opsyn, samt at mine kolle-
gaer var ligeglade med, at jeg var alene, imens de skulle 
holde deres pause. Jeg stod ude i regnen med mindst 
10 grædende børn omkring mig, og jeg kunne ikke gøre 
andet end at give dem omsorg og synge nogle sange. 
Det var hverdag, at vi kun var to om formiddagen, og 
jeg var alene på stuen om eftermiddagen, fordi når der 
var sygdom, så kom der sjældent vikar, men vi skulle 
dække ind for de andre stuer. Når der var tilsyn fra 
kommunen (kids observationer), så var vi fuldt dækket 
på personale, og flere vikarer mødte ind.
Den institution, jeg arbejdede på, da havde vi mindst 
5 børn pr. stue, som havde nogle udfordringer, der 
gjorde, at vi havde brug for ekstra ressourcer. De ekstra 
ressourcer fik vi aldrig. Eller jo, vi fik et par ressour-
cepædagoger, men de ville aldrig hjælpe med noget 
praktisk, og de var mere observerende, og ville ikke in-
dgå i aktiviteter på lige fod med os. Jeg vil mene, de var 
radiatorpædagoger, som man ikke kunne regne med 
hjælp fra. Personalet blev slået dagligt, men vi havde 
aldrig mulighed eller tid til at registrere det. Så vi prø-
vede at lave vores egen statistik, hvor vi satte streger, 
hver gang vi blev slået eller revet, en gang var jeg ved 
at blive kvalt af et barn med mit halstørklæde. Jeg tror, 
jeg kom op på et gennemsnit på 8 streger om dagen. 
Jeg cyklede grædende hjem næsten hver dag, græd 
grundet afmagt, stress og at blive slået dagligt. Har 
fået kastet en mursten på min storetå, fået tyret hårdt 
legetøj i ryggen, en gang var det endda med en metal 
fejebakke. Når jeg gik til ledelsen og var ked af det over 
disse ting, fik jeg indtrykket af, at jeg skulle bare tage 
mig sammen, blive voksen og lade være med at græde 
og være ked af det hele tiden. 
Hjælpe til i vuggestuen, når de havde afdelingsmøder:
Hver anden uge blev der hhv. afholdt afdelingsmøder i 
børnehaven og vuggestuen, og når det skulle ske, skulle 
vi dække ind for hinanden. Vi var tre fra børnehaven, 
som skulle hjælpe 3 stuer, alle børn over 1 1/2 år kom 
udenfor med 2 voksne. Jeg sad indenfor med 12 børn, 
alle sammen under 1 1/2 og ikke kunne gå eller hjælpe 

sig selv. Jeg kendte ikke børnene, så det eneste jeg 
kunne, var at sidde på gulvet med alle børnene omkring 
mig og synge sange og prøve at lege med dem. Det var 
den længste time i mit liv. Samtidig med dette, så man-
glede vi folk i børnehaven, så hver gang der var afde-
lingsmøder, var det ren og skær opbevaring af børn, og 
de skulle ud uanset vejrforhold. 
Samtidig med alle disse forhold, skulle vi udarbejde 
og udføre handleplaner, fast aktivitetsskema hver 
uge, som SKULLE afholdes, koste hvad det ville, for 
det skulle jo se godt ud, udadtil for forældrene. Vi fik 
krav om, at MINDST en gang om ugen, så skulle vi dele 
billeder fra ugen med de aktiviteter, vi har lavet (en 
voksen skulle jo fjerne sig fra aktiviteten for at tage 
billeder). Efter den nye datalov skulle vi tagge børnene 
på samtlige billeder, hvilket tog mindst 1 time hver 
gang vi skulle dele, og det var 1 time, som blev taget 
fra børnene. Bare fordi forældrene skal have deres 
billeder. Er det måske ikke bedre, at børn får omsorg 
og nærværende voksne, end at vi har så ufatteligt 
mange dokumentationskrav, særligt i dagtilbud? Jeg har 
arbejdet i mange forskellige områder som pædagog, 
men oplever, at dokumentationskravet i dagtilbud er 
det højeste, hvilket er mærkeligt, da det er der, der er 
færrest hænder i forvejen. 
Efter jeg har arbejdet i dagtilbud, er jeg kommet så 
langt, at jeg næsten ikke engang tør at få mine egne 
børn og at skulle sende dem i institution. Og kommer 
aldrig til at arbejde i en daginstitution igen. Har for 
mange traumer af at arbejde der.
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Jeg var på en stue, hvor vi kunne have op til 24 
børnehavebørn i alle aldre. Stuen var meget lille og 
kunne slet ikke rumme så mange børn. Jeg er eneste 
uddannede pædagog ud af 3 faste personaler, samt 
den eneste på fuld tid. Så primærpædagog for hele 
stuen, hvor jeg skulle tage alle møder og skrivearbejde 
mm. Skemalagt kunne jeg op til 4-5 gange i ugen være 
eneste medarbejder på stuen, allerede fra kl 11-12 
tiden. Det meste af tiden, var vi kun nogenlunde nor-
meret i tidsrummet mellem 9 til 11-12. Jeg stod meget 
selv med opgaverne som at spise frokost med børnene, 
få alle børn ud på legepladsen, få skiftet bleer, puttet 
sovebørn, få alle børn ind igen, sove børn op, igen 
skifte bleer, spise frugt. I tidsrummet mellem 12-14, var 
vi ofte kun 2 voksne ude på legepladsen ( nogle gange 
3, hvis vi var heldige), med op til 100 børn, hvoraf der 
ofte var en af de to voksne inde og hjælpe børn, der 
havde brug for hjælp til toiletbesøg mm. Det var kaos. 
Jeg gik tit hjem og græd, følte mig utilstrækkelig. Det var 

umuligt at give tryghed, nærvær og omsorg, selvom jeg 
forsøgte, alt hvad jeg kunne. 
En dag går det helt galt. Igen alt for få hænder. Jeg er 
igen den eneste voksen på stuen, og jeg er ved at køre 
nyt barn ind fra dagplejen. Jeg ender i en situation, hvor 
jeg har brug for et par ekstra hænder til at hjælpe inde 
på min stue, midt i alt kaosset til frugttid. Der er bare 
ingen hænder at få hjælp af. 
Den dag går jeg hjem igen og græder. Hele min krop 
ryster. Jeg er i noget tid begyndt at glemme meget, 
vrøvle og være fuldstændig udmattet, når jeg kommer 
hjem fra arbejde, så jeg har svært ved at være til stede 
for min egen familie. 
Kort tid efter, ender jeg med at blive langtidssygemeldt 
med stress. 
Jeg arbejder ikke i dagtilbud mere, hvilket var en beslut-
ning, jeg blev nødt til at tage, for at passe på mig selv 
og min familie. Jeg arbejder stadig som pædagog, men 
som socialpædagog på et bosted. 

Jeg er pædagog i en vuggestue. Vi er to stuer med 14 børn på hver stue. Ca. en gang i ugen er der kun 3 voksne 
om eftermiddagen til 28 børn, og ellers er normen 2 voksne pr. stue, indtil den første går hjem 14.30 fra den ene 
stue. Herefter er man alene, og ofte er der ingen børn hentet før kl. 15. De to voksne på den anden stue skal så 
skiftevis løbe ind til min stue, og tjekke op på om der er brug for hjælp. Der kan sagtens gå 10-15 min., før der 
bliver tjekket op igen, så man står bare helt alene med 14 børn på det tidspunkt. På nuværende tidspunkt har vi 
flere af de yngste med øreproblemer, så søvn er en mangelvare, og de er så trætte og kede af det sidst på efter-
middagen.
Jeg har kun været uddannet pædagog i 2 år, og jeg har allerede været sygemeldt med stress i 5 måneder. Jeg over-
vejer at finde mig et nyt erhverv, selvom jeg ved, at jeg ville elske arbejdet, hvis vores bønner blev hørt.
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En ung kvindelig pædagogmedhjælper i starten af 20’erne, i den vuggestue, vores søn gik i, betroede mig, at 
hun sjældent fik lov til at gå fra til pause. Hvis hun endelig fik lov, skulle hun tage mindst ét barn med ud i pause-
rummet, da stuen ikke kunne undvære hende til pause, og samtidigt have alle børnene tilbage. De var omkring 20 
vuggestuebørn på SAMME stue, uden mulighed for at dele dem ordentligt op i små grupper, medmindre nogen 
gik udenfor. Så der var konstant kaos. Hun betroede mig også, at hun ofte stod med hovedansvaret for indkøring 
af nye vuggestuebørn, da der ikke altid var en pædagog, som havde tid til det. Hun blev, blandt flere andre i den 
institution, stress sygemeldt efter at have arbejdet der i under et år.

I 5 år har jeg nu været i vuggestue, og de sidste 3 år har været 
de hårdeste. Jeg har arbejdet sammen med 12 forskellige de 3 år. 
Vi er normalt 3 voksne (2 pædagoger og 1 medhjælper eller 
pædagogisk assistent) til 13 børn på en stue. Men grundet dårlige 
normeringer og deraf arbejdspres har flere sagt op efter kort tid, 
fordi de ikke har kunne være i arbejdspresset. Det betyder, at jeg 
som pædagogisk assistent har været den gennemgående på stuen. 
Jeg har haft hovedansvaret, og har flere gange stået sammen 
med medhjælpere som stuekollegaer, som har været i vikariater, 
indtil en ny har kunne starte. Jeg har selv været på vej ned en del 
gange, men jeg bruger alt fritid på at lade op til den næste dag, for 
børnene fortjener det ikke, og det gør jeg heller ikke, men jeg må 
kæmpe for børnene, der ikke selv kan.

I dag var vi 3 personale til 38 børn 
efter kl 12.00. Kl 14.00 var vi to til 32 
børn.
Og her er der også et barn med 
særlige behov.
Det er svært at holde til. Hver dag er 
vi 2 til 18 børn på min stue, mig som 
ene pædagog og en medhjælper. Jeg 
overvejer at skifte erhverv, da det er 
så hårdt og demotiverende at gå på 	
arbejde, og det bare er brandslukn-
ing og intet pædagogisk arbejde
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Det er sommer, og jeg står på legepladsen alene 
med 8 børn, mens jeg forsøger at få styr på afhent-
ning af min egen datter (på halvandet), der er ringet 
syg hjem fra vuggestue. Lederen kommer og tjekker, 
hvordan det går. Jeg forklarer situationen med min dat-
ter, så der er mulighed for at planlægge noget til dagen 
efter. Min leder vil nu diskutere om min datter, som er 
sendt hjem med det samme, som vi tidligere på dagen 
sendte et barn hjem med, er syg nok til at skulle være 
hjemme. Dette, mens jeg render mellem gynger for 
at gynge børn, sandkasse for at hjælpe børn og rutch-
ebane for at trøste børn. 
Det er nu september. September er en rigtig hård 
måned, hvor vi hver dag mangler personale, nogle dage 
2-3 stykker. Der kan ikke indkaldes vikarer, for “det 
bruger vi ikke”. Os der er der, knokler, løber rundt med 
børn på 10 mdr. på armen. Vi knækker på skift, og har 

jeg en sygedag selv, får jeg kommentaren fra lederen 
“du skal nok kigge på, at du ikke laver så meget i din 
fritid” - med det menes ikke være sammen med min 
familie og min hest (som er den medvirkende årsag til, 
jeg kom over stress”
Det er november, og vi skal køre børn ind - mange 
børn - allesammen små. I samme periode er et barn, 
der er meget glad for mig blevet storebror, og har det 
svært, svært med at skulle dele opmærksomheden 
derhjemme og i vuggestuen. Den her dag er det ekstra 
svært. Vi har sygt personale og det ender med at jeg 
skal køre 2 børn ind, have de små der sover lur, men 
jeg har “min dreng” på armen, fordi han har brug for 
trygheden. Jeg går hjem fra arbejde med en følelse af 
dårlig samvittighed, overfor forældre og børn, som jeg 
ikke føler har fået nok opmærksomhed.

Jeg er en 29 årig pædagog, der har arbejdet siden 2022, og i 2025 valgte jeg,  at jeg ikke længere skal arbejde 
med pædagogik inden for dagtilbudsområdet.
Jeg synes jo, det er super sørgeligt, for jeg ELSKER børn, og jeg har gået SÅ meget op i alle de børn, jeg har haft 
under mine vinger og ind i min favn.
Mit hjerte banker for børn og pædagogik 
Men ansættelser, der bød på langt mere end urimelige rammer, vilkår og ledelse, to x stress sygemeldinger grun-
det job og arbejdspres, og jeg må sørge for mit eget barn først og fremmest. Derfor må jeg kaste håndklædet i 
ringen. Jeg blev uddannet i 2021 med kæmpe mod på at være pædagog, og nøøj, hvor har jeg elsket, når jeg har 
KUNNET være pædagog, hvilket bare skete alt for sjældent.
Jeg håber i fremtiden, at pædagogfaget, vilkårene for børn og deres familier, samt måden vi tænker daginstitution-
er på, ændrer sig. For jeg er klar ! Når ændringen kommer, er jeg klar!
Men indtil da nytter det ikke noget, at jeg brænder ud.
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NORMERINGERNE
SKAL  
VÆRE  
REELLE
OG MÆRKES  
BØRNEHØJDE
I ALLE  
INSTITUTIONER
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Dagtilbuddenes kerneopgave er tydeligt 
beskrevet i dagtilbudsloven § 1, hvor det 
fremgår, at formålet er at fremme børns 
trivsel, læring, udvikling og dannelse i et 
trygt og stimulerende miljø. Pædagogikken 
er selve kernen i opgaven: at skabe rammer 
for leg, læring og fællesskaber, hvor børn får 
mulighed for at udvikle sproglige, sociale og 
personlige kompetencer. 
 
Når normeringer, arbejdspres og organisa-
toriske rammer presser hverdagen, sker der 
imidlertid en forskydning. Pædagoger får 
mindre tid til at arbejde systematisk med de 
pædagogiske mål og reduceres i stedet til at 
føre opsyn og dække de mest basale behov. 
Dermed bliver pasning det dominerende, 
mens pædagogikken træder i baggrunden. 
 
For børnene betyder det færre lærings- og 
udviklingsmuligheder og en øget risiko for 
mistrivsel. For personalet skaber det frustra-
tion og faglig utilfredshed, fordi arbejdet ikke 
længere kan udføres i tråd med profession-
ens formål. Og for samfundet indebærer det, 
at dagtilbuddene ikke lever op til de opgaver, 
som lovgivningen har fastlagt, hvilket kan 
få langsigtede følger for både skolegang og 
videre livsmuligheder. 
 
Når pædagogik reduceres til pasning, er der 
derfor tale om et grundlæggende brud på 
kerneopgaven – et brud, der ikke blot ram-
mer den enkelte institution, men udfordrer 
hele dagtilbudsområdets legitimitet.

Barn-voksen-interaktionen
er nok den allervigtigste
enkeltparameter for høj
kvalitet i dagtilbud
Selvom der er mange parametre, der
er afgørende for kvaliteten i dagtilbud,
er der i forskningen klare indikationer
på, at barn-voksen-interaktion er den
vigtigste enkeltparameter.
Flere forskningsoversigter beskriver 
med
forskelligt ordvalg barn-voksen-inter-
aktion som det vigtigste for kvalitete

EVA, Danmarks Evalueringsinstitut

“

Brud på kerneopgaven
når pædagogik bliver til pasning
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Som studerende i 2. praktik i en 
børnehave har jeg ofte oplevet, at 
normeringen har været utilstræk-
kelig. Særligt mindes jeg en dag, hvor 
jeg sammen med en ung pæda-
gogmedhjælper, var alene på stuen 
en hel dag (24 børn, 3-6 år). Vi havde 
i den periode et barn på stuen, der 
havde brug for 1-1 voksenkontakt 
hele tiden, for ikke at komme i situ-
ationer, der var decideret farlige for 
barnet selv og den øvrige børne-
gruppe.
Samtidig havde vi besøg af den kom-
mende studerende til den studer-
endes 2. researchdag, hvor han/hun 
skulle introduceres til børnene og 
institutionen. 
Jeg var fanget mellem en forventet 
loyalitet til arbejdspladsen og en dår-
lig samvittighed over ikke at fortælle 
den studerende omkring de vilkår, 
der ventede i praktikken.

Med desperationen og frustrationen i stemmen, vil jeg starte med arbejdsvilkårene for os pædagogiske medar-
bejdere i vuggestuer og børnehaver:
Som følge af de mange børn, der indskrives på yderst få kvadratmeter, skal vi bruge os selv intensivt og konstant 
som stemningsskabere. For daginstitutionen er lyd- og aktivitets-kaos. Det betyder, at mange børn, for at kon-
centrere sig og finde ro, først falder ned, når de kan mærke, vi er der som rolige voksne ved deres side. Hvilket vi 
desværre ikke kan være længe af gangen. 
Vi må nemlig have beredskabet til at udfolde konstante og effektive stemnings- og funktionsskift: fra investeret 
som konfliktløser et sted, til fordybet deltager i en leg, hjælper på toilettet, tilbage i legen, og så det næste minut 
rejse os op, få alles opmærksomhed og guide til fx oprydning på legepladsen, og at børnene kommer videre til et 
måltid mad. 
Dvs konstante lynhurtige skift i situationer, ofte på kanten af kaos. Og dette i en tung hverdag, hvor vi, få medarbe-
jdere til mange børn, skal sikre dem måltider, tørt tøj, søvn og luft på legepladsen, pædagogisk aktivitet og ordne 
det praktiske. 
Og fx i sommerferierne har jeg bemærket, hvordan børn kan så meget mere: utrygge børn kommer vandrende 
smilende forbi mig, børn der har et konfliktfyldt forhold til kammerater i institutionen, har nu forbavsende lang 
lunte, leger fordybet i timevis. Forældre kommer og fortæller, at de for første gang hører deres børn tale positivt 
om børnehaven og vuggestuen.
Det er jo ikke ok, at det er de korte ferieperioder med få børn og nok pædagogiske medarbejdere, der skal give 
børn gode institutionsliv !
Det er jo ikke ok med et støj- og aktivitetsniveauet de 300 “normal dage” om året, der langt overskrider grænsen for 
,hvad børn kan kapere, og hvad det er  acceptabelt at byde børn af støj og kaos.
Det er ikke ok med så få pædagogiske medarbejdere, at vi oplever, at på trods af, at vi arbejder højintensivt dagen 
igennem, så kommer vi ikke i mål på tilfredsstillende vis for børnene. Og at de således tager nogle helt forkerte 
oplevelser med sig videre i livet - af hvem de selv er, og hvad fællesskaber er for en størrelse.
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Som studerende i 2. praktik i en børnehave har jeg 
flere gange været alene med hele stuen (24 børn på 
3-6 år) fra 07.30-09.30. Det er fuldstændigt umuligt at 
opfylde 24 børns behov for omsorg og guidning igen-
nem oprydning, toiletbesøg og håndvask. For derefter 
at spise formiddagsmad fordelt på to rum. Jeg får 
ondt i maven over, at det er de vilkår børn (og voksne) 
bliver budt i institutionen.

For 20 år siden var jeg pædagogmedhjælper i en 
integreret daginstitution. Det betød, at jeg mange 
gange prøvede at have ”frugt”(eftermiddagsmad kl 14) 
alene med mellem 12-18 børn.
Og det virker jo til, at det dags dato ikke er blevet 
bedre.
 Nu er jeg underviser på Pædagoguddannelsen, og 
forstår Jeres ønske om forandring af grundvilkårene i 
praksis.

Jeg er pædagog, og oplever mange børn, som tvinges i almenområdet, men som i virkeligheden har brug for 
speciale eller behandling. Men grundet inklusion, skal være i dagtilbud, hvor vi aldrig er nok hænder til opgaven, og 
mange gange har vi slet ikke fagligheden, særligt hvis børnene har behov for behandling.
“Jeg sidder med 3 børn ved et bord. Vi har en samtale i rolig stemmeleje. En af børnene rejser sig fra stolen, og ud 
af det blå tager fat med armen rundt om halsen på en pige, der kommer gående forbi. Hun skriger nej og græder. 
Barnet fortsætter handlingen, som eskalerer. Barnet lægger pigen ned på gulvet, og lægger sig selv halvt ind over 
hende. Hun græder mere end før, og gråden har ændret lyd til en panisk tone. 
Jeg forsøgte uden held, at stoppe situationen verbalt, så jeg stopper den fysisk ved at skille børnene ad. Jeg trøster 
pigen på mit skød. Hun kryber helt ind ind i min favn og klamrer sig til mig. Imens går barnet over til en anden pige 
og tager fat rundt om halsen. Jeg råber “STOP!”. Barnet trækker hende ca. 5 meter. Hun skriger og græder. Barnet 
fortsætter og trækker hende over til sofaen. Barnet lægger sig over hende, kigger kort på mig. Der er et smil på 
barnets læber. Dernæst slår barnet 4 knytnæve slag på hendes side/mave/ryg, alt efter hvordan hun vrider krop-
pen”
Normalt er jeg virkelig handlekompetent, men her kan jeg ikke stoppe situationen. Både fordi jeg trøster et andet 
barn, der holder fast, fordi jeg er alene, og fordi jeg bliver helt paf, af frustration, af ondt i maven, og fordi jeg er så 
afmægtig over have råbt på hjælp i måneder op til. Jeg har endda været til møde med dagtilbudschefen i kom-
munen om det.
Jeg ender med at blive så syg af forholdene, at jeg sygemeldes. Dernæst indkaldes jeg til et omsorgsmøde, hvor jeg 
nævner episoden, om det for store ansvar, og at vi ikke kan hjælpe barnet, men heller ikke kan skabe tryghed for 
den øvrige børnegruppe.
Jeg får at vide, at vi ikke skal tage den debat på mødet.  Derefter fyres jeg.
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Jeg er studerende i halvårspraktik i en landsbyordning, og får at vide, at normeringen passer, men det må 
være på stedet som helhed, for vi har ingen sygemeldte voksne, og alligevel er vi alt for få voksne på min stue. 
Vi har efter jul samlet alle de børn, der skal i skole efter sommerferien fra fire stuer. Det betyder, at vi har 27 
børn. Vi er tre voksne til de 27 børn. 
Dagen forløber sådan at man fra morgenstunden også har skolebørn til og med 4. klasse,  indtil de bliver 
sendt mod skolen kl. 7.20. Den, der møder 6.45, har alle de børn alene, indtil den næste voksen kommer kl. 8. 
Det betyder, at man potentielt kan have omkring 30 børn alene, indtil den næste kommer. For imens skole-
børnene er der, så bliver de 27 børnehavebørn også afleveret, og selvom skolebørnene smutter 7.20, så bliver 
børnehavebørnene ved med at blive afleveret. Så den næste kommer kl. 8, og der er man så to voksne til 
potentielt 27 børn. Mange af de 27 børn bliver afleveret inden kl. 8. 
Kl. 9 er vi så tre voksne (en studerende og to pædagoger), og vi bruger formiddagen på at være på tur eller 
lave aktiviteter i børnehaven. Vi har vores egen afdeling, så vi kan ikke på samme måde hjælpe hinanden på 
legepladsen, som de kan ovre i det andet hus, hvor de nu har fire små stuer med børn fra 3-4 år. Den der har 
mødt tidligt, skal holde pause omkring kl. 9, og det betyder at man holder samling hver dag med to voksne til 
27 børn. Og vi har en børneflok, hvor måske halvdelen sætter sig i en rundkreds og vil være med, men resten 
nægter på hver deres måde. Vi har prøvet at dele dem, så en lille flok havde samling inde ved siden af, men 
med to voksne er det bare også næsten dømt til ikke at lykkes.
Over middag går vi på legepladsen med hele huset, men fordi der skal holdes pauser der, så er der heller ikke 
mange voksne ude til nu omkring 80 børn. 
Når skolen er slut, så kommer 0. klasse ned og har SFO i børnehaven, så til frugt kommer der potentielt 15 
børn mere, og de har så en voksen med. Tit har den, der mødte tidligt, også fået fri der, så nu er vi igen tre 
voksne, men til potentielt 42 børn. Lige nu kan vi være udenfor, fordi der er blevet varmere, men da det var 
vinter, så var vi indenfor i vores afdeling. Ikke optimalt overhovedet. Der skulle følge to voksne med skole-
børnene om eftermiddagen, men den ene er på barsel. Vi skulle også være fire voksne om dagen, men den 
ene fik et andet job.
Jeg er træt, når jeg får fri omkring kl. 15-15.30, og jeg kunne forestille mig, at mange børn er lige så trætte. 
Vi kan ikke være der for dem i det omfang, de har brug for. Der er for stor en flok af de 27 børn, hvor vores 
arbejde med trivsel og omsorg simpelthen ikke kan lykkes, fordi vi ikke er nok hænder. Det er frustrerende, og 
skaber meget lidt plads til mentalisering, for det er der ikke altid tid til. 
Jeg er glad for, at min praktik snart stopper, for jeg synes det er ekstremt hårdt at være på arbejde. Lige om et 
par måneder, selvom de stadig går i børnehave og først skal i skole efter sommerferien, så går de 27 børn over 
til at være SFO-børn, og så er normeringen jo lige pludselig noget andet. Børnene er stadig i de samme ram-
mer dog. Det er rystende.
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Dagtilbuddenes kerneopgave er beskrevet i 
dagtilbudsloven § 1 og uddybet i § 7 om det 
pædagogiske indhold. Intentionen er klar: 
børn skal møde et miljø, der fremmer trivsel, 
læring, udvikling og dannelse. Alligevel står 
systemiske barrierer ofte i vejen for, at lovens 
mål realiseres i praksis. 
 
Barriererne udspringer af spændingsfeltet 
mellem pædagogik, ledelse og politik. Kom-
munale budgetlofter, styringsmodeller og 
dokumentationskrav reducerer ledelsens 
handlerum og tvinger prioriteringer mod 
økonomiske og administrative hensyn. 
Dermed flyttes fokus fra kerneopgaven til at 
leve op til formelle mål og procedurer, også 
når de ikke understøtter pædagogikken. 
 
Når ressourcer og rammer fastlægges ud fra 
politiske kompromiser frem for børns behov, 
opstår en kløft mellem lovens intentioner 
og hverdagen i institutionerne. Ledere og 
medarbejdere placeres i et krydspres: de er 
forpligtet til at sikre børns trivsel og udvikling, 
men hindres af systemets strukturer i at ud-
nytte deres faglighed. 
 
Resultatet er, at gode intentioner kan reduc-
eres til papir og retorik, mens praksis formes 
af hensyn, der ikke understøtter kerneop-
gaven. Dermed bliver ledelse og politik ikke 
kun rammesættende, men reelle barrierer, 
der spænder ben for den kvalitet, dagtilbud-
dene er sat i verden for at levere.

I daginstitutioner, der udvikler høj 
kvalitet, er lederen tæt på den pæda-
gogiske faglighed, involverer sig i 
faglige målsætninger, rammesætter, 
følger op og giver feedback. Omvendt 
indtager lederne i daginstitutioner, 
der scorer lavt, en mere distanceret 
tilgang til den faglige ledelse, og det 
faglige arbejde er i højere grad over-
ladt til pædagogerne.

Psykolog, Charlotte Ringmose

“

Barrierer i systemet
når ledelse og politik spænder ben
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Hver 2. uge har jeg rundvisning for nye forældre. Hver 2. uge spørger forældre, om vi har minimumsnormer-
inger. Hver 2. uge spørger jeg, hvad det vil sige, og de ser helt mærkelige ud i ansigtet, indtil vi får en dialog, og de 
opdager, at minimumsnormeringer er papirsnormeringer.
Hver uge skuffer jeg fælt - men fortæller sandheden… og desværre er det ofte første gang, de hører den.
Kl. er 8.30. Der er sygdom i dag i vuggestuen.
Jeg er ene voksen på stuen (fordi vi ER jo aldrig alene med børnene, der er altid en anden på nabostuen/i huset/et 
sted).
Jeg har 6 børn på stuen, hvoraf et af børnene er støttebarnet, som kræver megen vejledning. Jeg modtager vores 
nyeste, som har gået hos os i 2 mdr, samtidig med 2 andre, hvoraf en synes, det er svært at sige farvel til mor.
Vi har sat legesager klar - det gør vi hver dag, så der er masser af legemulighed for børnene, men lige der 8.35, er 
det ikke legetøjet, der trækker, men pladsen på mine ben, hvor der nu sidder 3 børn. Endnu et barn afleveres. Nu 
sidder der 4 - 2 børn på hvert ben. Mellem mine ben sidder barnet med støttebehov. Jeg synger “Mester Jakob” og 
smiler, og glæder mig til, at min kollega kommer kl 9.00

Jeg synes, at det er ret problematisk, at børnene bliver anset for “ting”. Forstået på den måde, at økonomien 
kommer før børnenes interesser. Vores den yngste går i dagpleje, og nu er hans dagplejemor syg ,og i næste uge 
har hun ferie. Hvilket er helt forståeligt, men det som ikke er forståeligt er, hvordan at børnene bliver placeret i 
en gæstepleje. Der bliver de “gratis” pladser taget, før end at se på, hvor børnene har været tidligere.
Altså hvis en dagplejer i en periode kun har 3 børn, så er den fjerde “gratis” som gæsteplads i stedet for, at de 
skal betale tillæg til den pågældende dagplejer for et 5. Barn. Jeg forstår godt økonomien i det, men det er sgu da 
små mennesker og ikke en pakke døde ting.
Vores den ældste endte med at være ved 11 forskellige gæsteplejere, fordi de ikke ville tage udgangspunkt i, hvor 
han har været før.
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Jeg er pt. ansat i en forholdsvis lille og selve-
jende daginstitution. Vi er 2 huse under samme 
ledelse, men husene fungerer rimeligt uafhæn-
gigt af hinanden i dagligdagen,  og de er begge 
inte-grerede.
I huset jeg er ansat i, arbejder jeg i børne-
haveafdelingen, hvor der pr. 17/1-25 er 32 børn 
indskrevet til 2 stuer (ud af plads til 44 børn), 2 
faste pædagoger (37 timer), 1 pædagog 3 dage om 
ugen, samt dækkende medhjælpere, så vi dagligt 
er 5 voksne i afdelingen fordelt på ud på dagen.
Dette giver tydeligt ikke en gang minimumsnor-
meringer, men vi er meget opmærksomme på 
at holde børnene i små grupper, så vidt det er 
muligt, da det giver den bedste trivsel.
Vi er meget opmærksomme på vores behov for 
forberedelse og kollegial sparring med evaluer-
ing af vores pædagogiske tiltag og vidensdeling af 
observationer.
Det gør en stor forskel, når det er muligt, helst 
en gang om ugen. Og vi kan også mærke, at vi er 
dårligere klædt på i dagligdagen, når vi ikke har 
mulighed for at sidde uforstyrret og foretage 
vidensdeling - og helst med hele teamet, da vi 
oplever en stor værdi i, at alle ser noget, der giver 
mening.
Vi italesætter det til ledelsen, når sparring ikke 
kan lade sig gøre.
I vores område, hvor institutionen er placeret, 
er der mange flersprogede familier og børn med 
sproglige udfordringer. Disse udfordringer kræver 
særlig viden, tid, ro, rum, plads og forberedelse, 
for at vi kan løse opgaverne optimalt. Disse res-
sourcer har vi bare ikke til at kunne nå alle børn 
optimalt - og mht. sprogtest, så er det nærmest 
en umulig opgave at nå, hvis vi skal opretholde et 
bare tåleligt nærvær.
Konceptet sprogtest er meget tydeligt slet ikke 
tilpasset daginstitutionernes ressourcer, og dette 
er vi i teamet meget tydelige omkring til ledelse 
og forældre.
I teamet sætter vi en ære i at holde ro på os selv 
og ikke fare hektisk rundt og dermed være med-
skaber til en stresset stemning, og så når vi dét, 
vi når.
Vi oplever en lyttende ledelse, der nogenlunde 
tilpasser sig vores udmeldinger om børnenes og 
de ansattes behov. 
Det kræver hele tiden klare udmeldinger fra de 
ansatte til ledelsen samt bestyrelse, om, hvad der 
kan lade sig gøre. 

Vi kan også mærke fra forældre, at de gerne vil 
have lidt mere kvalitet med ture ud af huset og 
projektaktiviteter. Vi melder så klart ud, vi kan, 
hvad der kan lade sig gøre, og hvad vi prioriterer.
I vuggestuen kan der i perioder være mere eller 
mindre presset: Der er 2 stuer normeret til 12 
børn og 3 voksne på hver. 1 pædagog på hver 
stue. Lige for tiden er halvdelen af børnene på 
stuen ca. 1 år, og det skaber et større arbejdspres 
og behov for nærvær. Så skal forventningerne 
afstemmes i forhold til andre perioder med et 
større aldersgennemsnit på stuen.
Mine kollegaer i vuggestuen har mange års erfar-
ing og er kompetente til udfordringerne og formår 
at tilrettelægge samtaler, teammøder, holde den 
fysiske struktur ajour - men de kommer ikke sov-
ende til det, og er også gode til at melde tilbage til 
ledelsen, hvad behovet og status er.
Der har været tendens til skyggearbejde, så nogle 
ansatte har taget administrationsopgaver med 
hjem, og løser dem uden at registrere det. 
Ledelsens løsning var at omstrukturere møde-
tiderne, så det frigav “tid til andet arbejde “, så det 
var muligt at få klaret opgaver, som var uden for 
børnetid. God løsning.
Det korte af det lange jeg prøver at få frem er, at 
en vej til et tåleligt arbejdsmiljø (jeg ville ønske 
kunne blive FANTASTISK)  og et rimeligt børne-
miljø i trivsel, kræver nogle tydelige ansatte og 
lydhør ledelse, samt lige så tydelige og støttende 
forældre i institutionen. Men den tydelighed skal 
også videre til politikerne, som har magten til at 
sende ressourcerne videre ud i systemet.
Som jeg lige har hørt i podcasten Brinkmanns 
briks fra 20. november 2024, så er noget af vejen 
til et bedre arbejdsmiljø i det offentlige en tilgang, 
hvor man “kun” bruger 70% af ressourcerne, for 
at give plads til alle de uforudsete hændelser 
og udgifter, der med 100% sikkerhed kommer i 
systemet. 
I alt for lang tid er der blevet effektiviseret alt 
for hårdt over de 70%, og så går systemet i stå. 
I podcasten giver de en super god forklaring på, 
hvordan det skal forstås.
Jeg har arbejdet 20 år som pædagog ( jeg er 46 
år), og jeg skal ikke presses ud over min grænse 
mere - det har jeg prøvet rigeligt. Jeg tænker på, 
hvor længe jeg kan være i faget med de belastnin-
ger, der er masser af. Jeg holder ikke, til jeg er 72 
år, før jeg går på pension i hvert fald.
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Jeg er leder i en daginstitution. Jeg har et budget, 
jeg skal overholde som alle andre. Alle dagtilbud i 
vores kommune får x antal kroner pr. barn, mindre i 
2025. Vi løber så stærkt derude. Ud over alt det som 
ledelse indebærer, bruger jeg mig selv som vikar hele 
tiden, fordi mine vagtplaner ikke slår til - vi er pres-
set helt i bund. Næste års budget ser sort ud. Jeg skal 
afskedige en medarbejder. Så bliver vi én mindre, til 
at løse alle de udfordringer, som vi hele tiden bliver 
pålagt. Mangfoldige børnefællesskaber - inkludere 
de børn, som der ikke er voksne nok til at tage sig af. 
Lade det gå ud over de børn, som også har brug for 
en voksen, vi jævnaldrenderegulerer.
Fx til at skifte flyverdragten, hvis de har glemt at gå 
på WC, inden de løb på legepladsen, fordi den voksne 
ikke havde tid til at huske dem på det, fordi de havde 
travlt med at hjælpe det skoleudsatte ADHD barn 
med at få kontrol på alle de følelser, der gjorde, at 
barnet kom til at klippe det andet barn i fingeren - 

som i øvrigt kræver hjælp og trøst, men som lige nu 
sidder og holder en vaskeklud på sin skramme - den 
anden voksen skulle guide lille X ved hjælp af pikto-
grammer, fordi barnet er svært autistisk og har brug 
for at vide, hvad næste skridt er - en langsommelig 
proces, når man i forvejen skal nå 100 andre ting, 
inden den sidste pædagog går hjem, fordi vedkom-
mende har fri, og som lige nu, imens alt dette står på, 
er alene på legepladsen med de resterende 30 børn…
En helt almindelig dag... 
Så - hvor er der en voksen? De er der! MEN -
Hvor er der en regering??? Den er væk. 
Hvor er der en kommune??? Den er væk. 
Hvor er PPR??? De er væk. 
Hvor er hjælpen??? Den er væk. 
De voksne er der. Men de voksne forsvinder, fordi 
ovenstående ikke er til stede. Ledelser brænder ud 
på stribe, fordi de ikke slår til, fordi budgetterne er så 
små.

Som tidligere medarbejder i PPR har jeg været på 
besøg i flere daginstitutioner.
Fx har jeg siddet til et møde med en familie og en 
daginstitution, hvor der var bekymring for et børne-
havebarn. Vi fra PPR snakkede om, hvilke tiltag, man 
kunne gøre for at lette hverdagen for barnet. Medar-
bejderne italesatte, at de som regel jo var 6 voksne til 
i alt 60 børn i denne storbørnsgruppe, og at det ikke 
altid var muligt at følge vores anbefalinger. Jeg var da 
nødt til at sige højt, at det bare ikke er godt nok for 
noget barn med en normering på 1-10. Og så kunne vi 
tale nok så meget om det enkelte barn, men i virke-
ligheden var det jo rammerne der var noget galt med. 
En af mine tidligere kolleger fortalte om et besøg i 
en børnehave, hvor der var sager med flere børn 
med opmærksomhedsvanskeligheder. Min kollegas 
kommentar til mig efterfølgende var, at hen også selv 
kunne udvikle opmærksomhedsvanskeligheder, hvis 
vedkommende hver dag skulle opholde sig i de ram-
mer, som børnehaven tilbød.



35

Jeg er tidligere leder af en 

integreret daginstitution og har helt 

samme oplevelse som på opslaget 

på Facebook i gruppen foræl-

drebevægelsen. Jeg var leder i 1,5 

år, men har været nødsaget til at 

stoppe min pædagogiske karriere. 

Det var kritisabelt, hvad mit dagtil-

bud og kommunen kunne tilbyde 

medarbejdere, børn og forældre

Jeg arbejder som pædagog. Vi har i den vuggestue, 
jeg arbejder i, valgt at tage imod et ekstra barn (nr. 
13. på en stue). Da vi sagde ja til det, fik vi tilføjet 10 
medhjælper timer ekstra. Her, ca. 1,5 år efter, har vi 
kun tre af timerne tilbage.
 Vi har valgt at ansætte en erfaren (og dermed dyrere) 
medhjælper. Det røg der er par timer på. Og pga. 
underskud i hele institutionen har vi også mistet fire 
pædagog timer. 
Samtidig skriver kommunen ud, at alle på deltid skal 
have et tilbud om at komme op på fuld tid. Dog kan 
det ikke loves, at det bliver i det hus man pt er ansat, 
men hvis man vil, vil de prøve at finde et sted, hvor 
det kan lade sig gøre. 
Jeg har ikke helt styr på, hvad det hele betyder rent 
økonomisk, og hvordan tingene hænger sammen. 
Men synes, det er lidt skræmmende, at vi er gået så 
mange timer ned på så kort tid.
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I en politisk styret organisation - skal du som 
pædagog så være loyal overfor de politikere og 
ledere, der sætter retningen i den kommune, du 
er ansat i, eller skal du som pædagog være loyal 
over for kerneopgaven og den uddannelse, du har 
taget ?
Drømmen om at være pædagog.. I mange år 
drømte jeg om at være pædagog, jeg drømte om 
at gøre en forskel.. Jeg blev uddannet pædagog. 
Jeg fik mig et arbejde inden for dagtilbud. Og nu 
er det ikke længere min drøm at være pædagog. 
Jeg står midt på en skillevej. Jeg bliver draget mod 
de pædagogstillinger, der findes, men noget in-
den i mig skriger. Skriger på, at det absolut ikke er 
det, jeg skal længere, fordi hvordan skal jeg kunne 
gøre en forskel og bære en del af kerneopgaven 
inden for dagtilbud, når det er en politisk styret 
organisation? Hvor alt bliver kontrolleret..
Vi lærte på pædagogseminariet, at man som 
pædagog har skærpet underretningspligt. Hvilket 
betyder, at hvis du har en mistanke om, at barnet 
mistrives, lider under omsorgssvigt eller lignende, 
så skal du lave en underretning ! Men nu skal alt 
forbi din ledelse, og så ringer de til kommunen/
forvaltningen og hører, hvad de må og ikke må. 
Det er skræmmende. Og der er helt sikkert børn, 
der bliver tabt i denne proces.
Det er ikke blot skræmmende, hvad vi gør mod 
børnene, men også det pædagogiske personale. 
Du sidder til din jobsamtale, du fortæller, hvem 
du er, og hvad du kan bidrage med som pæda-
gog. Men hvad du ikke vidste var, at alt hvad du 
indebærer som professionel og person skal pilles 
fra dig, stykke for stykke. Fordi det vigtigste er, at 
du er loyal over for den kommune, du er ansat i.
Men det var ikke derfor, jeg blev uddannet pæda-
gog. Jeg blev uddannet, fordi jeg så kerneopgaven 

som det vigtigste. Ud af alle de grene man kan 
vælge at uddanne sig, tænkte jeg. Det er i barn-
dommen, alt starter. Og lige netop dér kan jeg 
bidrage med noget. Jeg kan bidrage med nærvær 
og især min faglighed. Begge ting er der måske tid 
til 1/10 dage i dagtilbud. Resten af dagene slukker 
vi den ene ildebrand efter den anden, opbevarer 
børnene, og fortæller oprevet forældre, hvad de 
gerne vil høre, og hvad forvaltningen fortæller, vi 
må sige.
Vi må endelig ikke tilkendegive, at der er travlt. 
Fordi der er jo det personale på, som loven siger, 
der skal være! Så der kan umuligt være travlt ! 
Der kan umuligt være en pædagog og 3 helt nye 
vikarer til 32 børn i børnehaven, hvor de 2 af 
vikarerne laver intet, den sidste løber stærkt, og 
pædagogen er gået i tornado mode, fordi der 
skal skiftes bleer, forældrene skal have besked 
om alle børnenes dag, og der skal ryddes op og 
gøres rent, der skal vækkes børn fra lur. Oveni 
det er der et barn, der har lavet i bukserne. 5 
børn græder, fordi de savner deres mor og far. 
4 forskellige steder er der børn, der er i konflikt 
over legetøj, og nu kommer et barns forældre 
og fortæller, at den pågældende ikke kan finde 
barnets strømper. SELVFØLGELIG ER DER TRAVLT. 
DER ER FUCKING TRAVLT.
Og vidste du, at du som forældre kan gå ind og 
læse de vurderinger, der bliver lavet om de for-
skellige institutioner? Vidste du også godt, hvor 
opstillet det er, de dage hvor der kommer nogen 
og laver vurderingen? Fordi alt skal se så godt ud, 
som muligt udadtil.
Det er ikke længere et spørgsmål om der skal 
mere personale på. Det skal der. Der skal være 
flere faglige hænder.
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6 UD AF 10 
PÆDAGOGER 

HAR IKKE 
TID NOK 

TIL DET 
ENKELTE 

BARN
*BUPL vilkårsundersøgelse, 2025
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Utrygge rammer 
For mange nye ansigter

Tryghed er en grundlæggende forudsætning 
for børns trivsel og udvikling i dagtilbud. 
Ifølge dagtilbudsloven § 7 skal læringsmiljøet 
skabe rammer, hvor børn kan udforske, 
lære og indgå i fællesskaber gennem stabile 
og tillidsfulde relationer til voksne. Netop 
denne stabilitet er afgørende, fordi små børn 
udvikler sig i samspil med kendte voksne, 
der kan genkende deres signaler og give den 
nødvendige støtte. 
 
Når hverdagen i stedet præges af mange 
nye ansigter, vikarer, midlertidige ansæt-
telser eller hyppige udskiftninger  svækkes 
fundamentet for tryghed. For børn i alderen 
3–5 år betyder det, at relationer hele tiden 
skal etableres på ny. I stedet for at læne sig 
ind i forudsigelige rutiner, må de tilpasse 
sig skiftende voksne og forskellige måder at 
være voksen på. Det skaber utryghed, uro i 
børnegruppen og kan hæmme både trivsel 
og læring. 
 
For personalet betyder udskiftningerne, 
at den pædagogiske sammenhængskraft 
brydes. Kontinuiteten i det pædagogiske 
arbejde forsvinder, når indsatsen konstant 
afbrydes af brandslukning og kortsigtede 
løsninger. Dermed bliver ustabile rammer 
ikke blot et praktisk problem, men en reel 
barriere for, at dagtilbuddene kan leve op til 
lovens intentioner om trivsel, læring, ud-
vikling og dannelse.

Det er muligt, at det er godt for 
administrationen og vikarbudgettet, 
men det er dårligt for
kontakten til børnene. Relationerne 
bliver for upersonlige, og det betyder, 
at der ikke bliver plads til
det enkelte barn.

Lektor, Grethe Kragh-Müller

“
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Vi er for nylig flyttet til 
Danmark efter nogle måneder 
i udlandet. Jeg fik tilbudt en 
børnehave til min datter, hvor 
der er 0 pædagoger ansat. Ingen 
! Jeg takkede nej, og derfor har 
jeg nu fået nyt tilbud om plads til 
hende i en anden børnehave, 6 
måneder efter vores oprindelige 
behovsdato. 
På mandag skal vi hen og besøge 
en privat børnehave. Den håber 
jeg, vi så synes om. De har i hvert 
fald pædagoger ansat, og de har 
plads til min datter nu.

Da mit barn skulle køres ind i 
vuggestue, stod der 8 forskellige 
voksne klar til at tage imod om 
morgenen på stuen, indenfor de 
første tre måneder. Den ene gang 
var det en ung, ikke-udannet 
vikar, der ikke havde prøvet at 
være på stuen før, som var alene 
til at tage imod. Alle søde, venlige 
og med gode intentioner... Men 
alt for mange forskellige.

Vi afleverede vores datter i vuggestuen, oftest i et stort fælleslokale, som for det første ikke var særlig trygge 
rammer for så lille et barn. Der sad en enkelt voksen eller to midt på gulvet, som prøvede at tage imod alle 
børnene. Den voksne var ofte fuldt optaget, så der ikke var nogen til bare lige at sige godmorgen og tage imod min 
datter. Det var utrygt at efterlade sit barn, uden nogen havde set hende, og det var jo samtidig enormt anmas-
sende at “stå i kø” ved den voksne, som var fuldt optaget. 
I nogle tilfælde var det en ny, ung sabbatårs-medarbejder, som, af gode grunde, ikke var så opmærksom på at hilse 
på børnene, der ankom, når hun i forvejen sad med en flok. 
Til forældremøde i vuggestuen oplevede jeg, at en af pædagogerne undskyldte for deres utilstrækkelighed. Det er 
så trist, at de føler sig nødsaget til at undskylde for noget, som absolut ikke er deres ansvar. Vi oplevede, at de var 
så engagerede og dygtige og gjorde alt, hvad de kunne. 
På baggrund af erfaringerne fra min ældste datters tid i vuggestue, har jeg meget ondt i maven over at skulle 
sende min yngste datter af sted i vuggestue efter barsel. Jeg tror, at mange forældre har ondt i maven, men vi aner 
ikke, hvad vi skal stille op. Jeg har svært ved at stille spørgsmålstegn ved normeringen, fordi jeg er bange for at 
komme til at give udtryk for utilfredshed og betvivle deres faglighed, organisering mv.
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Milepæle og fremtidige mål 
for #HVORERDERENVOKSEN

Marts 2019: Bevægelsen opstår efter dokumentaren “Hvem passer  
vores børn?”, og Folketingets nedstemning af SF/Jacob Marks forslag  
om minimumsnormeringer

April 2019: Landsdækkende demoer i over 57 byer med krav om 
minimumsnormeringer

Juni 2019: Nye demonstrationer i en række byer op til Folketingsvalget

5. Juni 2019: Danmark får en ny regering, der skriver minimumsnormeringer  
ind i forståelsespapiret

Nov 2019: National protestdag med rekordstor march gennem København  
og demo foran Christiansborg, mens der er finanslovsforhandlinger 

August 2020 og frem: Beregning af reelle normeringer i en række kommuner 
vha. omsættertabellen

2020:  Landsdækkende bamsedemo på Christiansborg med Livestream under 
Corona. Samtidig stiftelse af Støtteforeningen for #hvorerderenvoksen

2021: Virkelighedens Dagtilbud 1.0 udkommer

Fra april 2021: HEDEV indgår i særudstillingen “Aktivist” på Arbejdermuseet

KV21: Alle reelle normeringsberegninger offentliggøres, og Virkelighedens 
Dagtilbud 2.0 lanceres og sendes til alle kommuner

21.12 2021: Vedtagelse af L92 - Loven om minimumsnormeringer

Efterår 2022: Hvorerderenvoksen er med til at danne bevægelsen “Oprør  
på tværs”, op til Folketingsvalget

2024: Hvorerderenvoksen er i fokus i et forskningsprojekt  
hos “Center for Daginstitutionsforskning” (CEDIF)

Juli 2025 - januar 2026: Borgerforslag om en akutpakke til vuggestuer  
og børnehaver er online (i samarbejde med FOLA)

Oktober 2025: Virkelighedens Dagtilbud 3.0 færdiggøres og uddeles

At ændre L92, så loven sikrer reelle minimumsnormeringer i hver enkelt institution – ikke kun i 
gennemsnit på kommuneniveau

At opgørelser af normeringer skal baseres på den reelle praksis, som børnene møder i hverdagen, 
målt med Praksisberegneren, og at denne metode gøres obligatorisk for alle kommuner.

Fremtidige mål: Vi er ikke færdige endnu


